

Г. Купишевский (Варшава) прочел доклад «Условные судебные решения в праве папирусов», где попытался проследить влияние греко-египетского на позднее римское право.

По докладам Ю. Модржеевского и Г. Купишевского выступил Р. Таубеншлаг, отметивший принципиальную важность поставленной в этих докладах проблемы взаимовлияния различных систем древнего права. И. М. Дьяконов указал на необходимость дифференцировать различные системы переднеазиатского права и отметил вклад советских ученых (М. Э. Матье) в изучение проблемы брака между братом и сестрой.

Т. Андрижевский (Варшава) посвятил свое сообщение «Одной формуле в демолических папирусах из Джем».

Закрывая сессию, проф. К. Куманецкий приветствовал и поблагодарил всех ее участников и слушателей, выразив общее мнение, что устройство подобных сессий должно стать регулярным мероприятием.

Прочитанные на сессии доклады будут опубликованы в журналах «Eos», «Journal of Juristic Papyrology» и других изданиях<sup>1</sup>.

И. Д.

## ПАМЯТИ М. ВЕНТРИСА

(12/VII 1922—6/IX 1956)

6 сентября 1956 г. в результате дорожной катастрофы погиб молодой английский исследователь Михаил Вентрис, снискавший мировую славу успешными работами в области расшифровки крито-микенских надписей.

Загадка содержания нескольких тысяч табличек, найденных в начале нашего столетия А. Эвансом в Кноссе, еще со школьной скамьи привлекала внимание Вентриса. Свою первую статью по этому вопросу он опубликовал еще в 1940 г. в «American Journal of Archaeology». Правда, тогда он ошибочно считал, что язык надписей линейного письма В был близок к этрусскому. В годы Второй мировой войны Вентрис служил штурманом военной авиации, в 1948 г. он окончил архитектурный институт, а последнее время активно сотрудничал в журнале «Architects' Journal».

Параллельно с профессиональной работой М. Вентрис в сотрудничестве с работником Кембриджского университета Дж. Чадвиком продолжал изучение кносских и пилосских табличек. Характерной чертой его метода было постоянное стремление к тесному контакту с учеными других стран. Начиная с 1950 года он систематически рассылал письменные сообщения о предварительных результатах своих исследований ряду исследователей: А. Фурумарку и Г. Бьерку (Швеция), Вл. Георгиеву (Болгария), Г. Мюленштейну (Швейцария), Э. Ситтигу (ФРГ) и многим другим. Наконец, после нескольких лет напряженного труда Вентрис добился успеха. Используя достижения своих предшественников, он вместе с Дж. Чадвиком опубликовал в 1953 г. в «Journal of Hellenic Studies» выводы своего исследования, в котором он указал ключ к чтению примерно 65 (из общего числа 88) слоговых знаков линейного письма В. Так как нерасшифрованными остались лишь редко встречающиеся знаки, это открытие позволило прочесть довольно большое количество надписей, датируемых временем от XV до XIII вв. до н. э.

Значение расшифровки линейного письма В трудно переоценить. В результате прочтения этого письма было доказано, что кносские и пилосские надписи были со-

<sup>1</sup> Часть из них в настоящее время уже вышла в свет. См. «Eos», XLVIII, 4; JJP, IX—X.

ставлены на древнейшем диалекте древнегреческого языка, примерно на полтысячелетия старше «Илиады» и «Одиссеи». Таким образом открытые для науки новые источники проливают яркий свет не только на происхождение гомеровских поэм, но и на наиболее ранние фазы развития древнегреческого языка. Кроме того пилосские и кносские надписи являются воистину неопенимым источником по истории производственных, в частности аграрных, отношений и государственному строю древнейших рабовладельческих государств Европы. В современной литературе значение открытия М. Вентриса часто сравнивают с открытием Шамполлиона. И действительно, так же как прочтение иероглифов создало новую отрасль науки — египтологию, так же расшифровка линейного письма В призвала к жизни новую бурно развивающуюся дисциплину, условно называемую эгейской филологией.

Открытие М. Вентриса за истекшие три года проверялось многими учеными в самых различных странах. Притом проверка производилась частично на надписях, откопанных в 1954 и следующие годы, следовательно, неизвестных Вентрису в момент публикации им его первой статьи. Ныне чтение его считается общепринятым. О большом размахе, который приняло изучение эгейской филологии, свидетельствует то, что она является основной темой изучения в Институте классических исследований при Лондонском университете. В Саламанке вот уже несколько лет издается специальный журнал по эгейской филологии — «*Minos*». В апреле этого года в Париже состоялось международное собеседование крупнейших специалистов по линейному письму В, посвященное координации дальнейшей научно-исследовательской деятельности в этой области.

М. Вентрис хорошо знал русский язык и живо интересовался работами советских исследователей в области линейного письма В.

Советские историки древнего мира и редакция «Вестника древней истории» глубоко скорбят о гибели выдающегося ученого — Михаила Вентриса.

---